

IDŐUTAZÁS A 2010-BEN 100 ÉVES DÉLMAGYARORSZÁGGAL: 1994 (85. RÉSZ)

Polip-kar és a Magda-brigád

Tizenöt hét múlva lesz 100 éves az 1910. május 22-én útjára bocsátott Délmagyarország. Lapunk e jubileuma alkalmából, mintegy visszazárlásként, időutazásra hívjuk olvasóinkat: hétről hétre egy-egy esztendő újságtermését átlapozva fölvilágítjuk, milyennek láttatta a világot, az országot, a régiót, Szegedet – a Délmagyarországot. A magyar vidék legpatinásabb lapja sorozatának nyolcvanötödik állomása: 1994.

CSONGRÁD MEGYE
ÚJSÁSZI ILONA

A maffia és a rendőrség összecsapásait jellemző Polip című olasz filmsorozathoz hasonlítja április 1-jén a „K. Cs.” álnéven író szerző azt, ami Szegeden történik.

LECSAPNAK A HALÁLOSZTÓK.

„Jelzés értékű volt Farkas Helga elrablása. (...) Ahogy a nyomozás nem ment ötről a hatra, a jól értesültek már tudni vélték, hogy az alvilág, a szervezett bűnözés keze van a dologban” – emlékeztet „K. Cs.” a szegedi lány tragédiájára. „Karácsony előtt egy héttel Kecskeméten lakásán kivégezték Horváth Antalt és feleségét, és a náluk tartózkodó Dragutin Kujudzics jugoszláv férfit. Horváthról kiderült, hogy fegyverrel, arannyal és



Magda Marinko. Halálosztónak is nevezték. FOTÓ: DM/DV

valutával seftelt. (...) Három héttel a kecskeméti vérengzést követően Orosházán jártak a halálosztók, Farkas Helga nagynénje. Némethné Márton Edit volt az áldozat.”

GYILKOSSÁG SZEGEDEN. Január 23-án „Z. Nagy Bálint cukrászt, feleségét és két fiát megszárolta le a vélhetően Magda Marinko vezette szerbekből álló csapat. (...) Felvetődött, hogy Z. Nagyék védelmet kértek, sőt az is, hogy segítségükkel kívánták lépni csalni a fegyverkereskedőket (...) Hivatalosan bejelentették: rablógyilkosság történt, szó sincs leszámolásról” – a magyar rendőrség szerint.

HÍRLAPI KACSÁK. „A Magda-brigád 'működése' részint a rendőrség tudtával történt” – idézi egy „hírlapi kacsát” „K. Cs.” „A Nemzetbiztonsági Hivatal kapcsolatban állt néhány személlyel, akik szerepet játszottak a fegyverkereskedelemben, az exlégiós tár-

saságának ténykedésében. A szervezett bűnözésbe beépülő, önmagukat olykor törvénytelen kívül helyező és önállósító ügynökök látszanak vesz-

Arccél: Süli József (1945–) Makón született, ott kezdett atletizálni Süli József. Országos bajnok volt 400 méter gáton, és szerepelt a válogatottban is. A szegedi tanárképző főiskola elvégzése után öt évig testnevelést tanított. A diák- és a tömegsport akkori helyzete véleményközlésre készítette: a megyei újságban megjelent cikke után, 1973-tól a Riskó Géza vezette sportrovat tagja lett. 1975-től 1977-ig, aztán hosszabb-rövidebb ideig többször is egyedül dolgozott a sportrovatban. 1990-ben került a Délmagyarországhoz: rovatvezetőként, sportújságíróként 2008. december 31-éig dolgozott. Beutazta Európát, Izlandtól Törökországig sok-sok eseményről tudósította a megyei sportbarátokat. Vallotta: a regionális lapnak a helyi sporteseményekre kell fókuszálnia. Szívesen emlékszik a sportújságíróként kötött barátságokra, a szakmai érdekvédelem fénykorára, arra az időre, amikor a helyszíni tudósítás dominált, amikor a munkát csapat- és műhelyszellem jellemezte. Munkássága elismerése a Magyar Köztársasági Ezüst Érdemkereszt (polgári tagozat) kitüntetés.

ni emiatt – hírlik.” „Magda Marinko Szegeden csücsül. Bandájának egy része kissé délebbre, Szabadkán. De számos maffiózó szabadon kóborog még. Hétfőn Szabadkán három férfit gyilkoltak meg, Szegéről-végről kapcsolatban



Merényletkíséret a rókusai templom előtt. FOTÓ: GYENES KÁLMÁN

álltak a Magda-brigáddal...” „Az kétségtelen, Magda nem kívánczik haza, hisz' védőügyvédjének ki is jelentette, hogy a Csillagban jól érzi ma-

osztja meg értesülését az olvasóval „T. T.”

HARCÁSZATI TAPASZTALAT.

„Mintegy 300 kilométerre a boszniai fronttól, Szeged lakóinak harcászati tapasztalatai hónapról hónapra gyarapodnak. A Z. Nagy-gyilkosság után egy ház becserkészése, a nyom nélküli büntény kérdésköre volt a beszédtema. Magda Marinko letartóztatásakor a hatlövétű, hangtompítóval felszerelt fegyverek előnyeirel csevegtek szörnyülködve az emberek, tegnap óta azonban a plasztikbomba és a gránát különbségéről cserélnek véleményt...” – véli „P. S.” június 2-án. Előző nap ugyanis a „Kossuth Lajos sugáruton lévő Rókusai templommal szemben, a helyi járatú buszmegállóban robbanás történt (...)” – idézi a rendőrségi közleményt. „Tegnap estig senki nem vállalta a merényletkíséretet.” De egy újabb párhuzam: „Szabadkán szerda hajnalban pokolgép robbant a ferences templom bejáratánál”.

Amerikai nagykövet a zöldhatáron

KISZOMBOR. „Hogyan is fest a balkáni útvonal kapuja?” Erről is tájékozódott az „amerikai nagykövet, Donald Blinken”. A diplomata „a májusi záporban hajtattott a kiszombori határba. A határhoz, ahonnan kőhajításnyira van a túloldalon Csanád. Mekkora kerülőt lehetne lehasítani, ha megnyitnák a 'kertkaput'. (...) Hivatalosan senki nem

fogalmazta meg, de mintha ott lógott volna a füillatú levegőben egy óhaj: be jó is lenne, ha egy amerikai segély lendületet adna a szomszédolásnak!” – fogalmaz május 13-i tudósításában V. Fekete Sándor. Magyaráztaként pedig hozzátesszi: „hogy a jugoszláv háború miatt feldagadt forgalmat könnyebben nyelhetné el a határátkelő”.



Bújj, bújj, zöld ág... Donald Blinken (jobbról a második) a kiszombori sorompónál. FOTÓ: GYENES KÁLMÁN

Ferencesek Szeged-Alsóvároson



550 éve alapították a rendházat. „Az első ferences rendi szerzetesek még Assisi Szent Ferenc (1182–1226) életében jelentek meg Magyarországon, szegedi rendházukról oklevél először 1316-ból kelteződik. Péter László a Szegedi ferencesek című könyvében írja, hogy a mai Palánk helyén álló templomukat a Szentháromság tiszteletére emelték, a Szentháromság utca ezt kötötte össze Alsóvárossal” – idézi hűsvét alkalmából, április 2-án Panek József a helytörténeti adatot. A Gyenes Kálmán fotóján is látható rendházról pedig azt rögzíti: „1444-ben a Szent Ferenc szegényeségi eszményéhez visszatért ferencesek – az obszervánsok – itt, Alsóvároson kezdenek rendházat építeni maguknak, miután a palánki pápai legátusi döntés nyomán sem vehették birtokukba. Ez a rendház és az egykori gótikus templom az őse a mai alsóvárosi ferences templomnak és kostornak”.

NAPI HÍREK

GREGOR: METROPOLITAN. Gregor József „több szerepre is szerződött a világ első operaházának tartott New York-i Metropolitan” (április 2., szombat).

TEXTILMŰVEK VÉGE. „Fióküzeme a pesti Szekotex Rt.-nek”. „Május 1-től 400 asszony búcsút mondhatott a munkahelyének” nincs szükség a hazai textíliákra” (május 4., szerda).

INTERCITY. „Vasárnap óta” közlekedik a „Szeged-Budapest intercityjárat” – „felújított kocsikkal”. A „MÁV-felmérések azt bizonyítják, ezen a vonalon a legkulturáltabb az utazóközönség: ide érdemes értéket elhelyezni” (június 2., csütörtök).

TÖRÖK INVÁZIÓ. „A hétvégén ismét csúcsgorgalom volt Nagylakon. Napokkal ezelőtt újabb hat német tartományban kezdődtek meg a szabadságolások, ennek köszönhetően ismét tízezrével indultak hazafelé a török vendégmunkások” (július 19., kedd).

SZEMÉTDÍJ. Közel 72 százalékkal emelkedik a szemétszállítás díja Szegeden. (...) Ezentúl mindennemű fizetés alapja a szemét mennyisége lesz. (...) A díjátlag 114,40 forint volt havonta. (...) Az emelkedés 81,60 forint” lesz (augusztus 18., csütörtök).

ÚJONCOK. „A néhány hetes alapképzés záróakordjára szombaton délelőtt több mint háromszáz Csongrád és Békés megyéből jött újonc tatonai esküt a Török Ignác Laktanyában, a 60. Szeged Műszaki Dandárnál” (szeptember 19., hétfő).

OLVASOTTSÁG. A „Délmagyarországot és a Csongrád Megyei Hírlapot csak az érdemben nagyobb lélekszámú megyék napilapjai előzik meg. (...) Alig maradunk le az (...) országos napilap, a Magyar Hírlap olvasottsága mögött, miközben megelőztünk olyan patinás újságot, mint a Magyar Nemzet” (október 7., péntek).

FÉRFI KOSARASOK. „Két év kihagyásával – az NB I-be 36 év után visszakerült – Szegedi postás SK jóvoltából ösztöl ismét láthatunk első osztályú férfi kosárlabdameccset az újszegedi sportcsarnokban” (november 19., szombat).

ROYAL-KONYHA. „A Konyhaművészet magazin második alkalommal hirdette ki a tíz legjobb magyar étterem listáját, amelyen mindössze két vidéki vendéglátóhely található. További 20 étterem kapott elismerést, közülük a szegedi Royal csak néhány ponttal maradt le a top 10-ről” (december 3., szombat).

POLGÁRMESTERJELÖLTEK. „Szeged polgármesterjelöltjei: Csapó Balázs (Polgárosult Szegedért Egyesület), dr. Kapás Ferenc (független), dr. Szalay István (MSZP–SZDSZ), dr. Szilágyi János (független), dr. Ványai Éva (Fidesz–MDF–KDNP–FKGP)” (december 6., kedd).

További FOTÓK
és információk a neten!
www.delmagyar.hu